

EL CORREO ESPAÑOL

DIARIO TRADICIONALISTA

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION
Madrid, 1,50 pias. al mes.—Provincias, 6 pias. trimestre; 20 al año; por correspondencia, 24.—Extranjero, 10 pias. trimestre; 35 al año.—Cuba y Puerto Rico, 6 pias. semestre.—Filipinas y demás países comprendidos en la Unión Postal, 6 pias. semestre.
Número suelto, 5 céntimos de peseta; Pago adelantado.

Madrid.—Miércoles 14 de Octubre de 1891.

PUNTOS DE SUSCRICION
En la Administración del periódico, calle de la Concepción Jerónima, números 15 y 17, principal izquierda; en las principales librerías de la capital y de provincias, y en casa de nuestros correspondientes.
Apartado de Correos número 150.
Teléfono número 224.

NÚM. 921

VIAJE TRIUNFAL

DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE CERRALBO

La entrada en Estella.

Desde la salida victoriosa de Pamplona hasta la entrada en Estella, el tránsito por Obanos, Puente la Reina, Mañeru y Cirauqui fué tan brillante, que no parecía otra cosa sino que la explosión unánime de los sentimientos carlistas había transformado la carretera que media entre los dos puntos en una espléndida vía triunfal, que recorría el Rey, personificado en su representante, en medio de las aclamaciones frenéticas con que la lealtad de los montañeses navarros se aprestaba á rendirle homenaje como en parada de honor.

Notábamos admirados esa progresión ascendente del entusiasmo que enardecía los corazones con más ardientes llamaradas, á medida que avanzábamos en la noble tierra de Vasconia, como si un poder misterioso desbordase de unos pechos en otros monárquico corriente de fe cristiana y amor honradísimo, para que fuesen acrecentándose con los nuevos raudales que brotaban de todas las almas hasta convertirse en un caudaloso río de luz y anhelo y dilatado océano en que parecieran anegarse las voluntades, avasalladas por la ola de una lealtad que no quiere reconocer fronteras en los términos del albedrío.

Antes de llegar á Estella y á Viana habíamos vislumbrado este acrecentamiento de los entusiasmos carlistas, pero no conseguimos comprenderlo por completo. Después de lo que hemos visto y admirado, es muy difícil contemplar algo que lo supere. Señor marqués—decían varios amigos,—en llegando á Estella se convencerán Uds. de lo contrario.

La rojiza y humeante llama de las antorchas que agitaban en una vuelta de la carretera un grupo de animosos campesinos, y los gritos de ¡viva el Rey!, ¡viva Cerralbo!, nos hizo creer que estábamos cerca de Estella.

Aún faltaba media legua. Maudó el marqués de Cerralbo retardar la marcha de los carruajes para evitar la fatiga de la carrera á los que á los dos lados del landó alzaban los robustos brazos como si quisieran formar con los hachones en torno nuestro un pabellón de llamas. Hoy no se fatiga nadie—contestaron los valerosos voluntarios a veces á las penosas marchas de la guerra,—y dando un viva al delegado real, hostigaron fuertemente los caballos, que aceleraron con brusca sacudida la rapidez de los coches, mientras nuestros decididos acompañantes, sin dar la menor muestra de cansancio, se lanzaban á la carrera prorrumpiendo en continuas aclamaciones.

Pronto fueron contestadas con estruendosa gritería. Un luego gentío nos cerró el camino. Abrióse luego la compacta masa, y con perezooso movimiento, entre el tropel confuso de la multitud se deslizaban los carruajes, detenidos á cada instante por los remolinos de la muchedumbre que se retorcía en las calles, incapaces de contenerla, mientras de todos los labios salía una misma exclamación delirante, frenética, que se asemejaba al rumor imponente de la tempestad y de la mar embravecida.

Las casas iluminadas, el fulgor de las antorchas y la estela de chispas que dejaban los cohetes al cruzar el aire, alumbraban el cuadro más asombroso que he presenciado en mi vida.

En los balcones, apinados grupos de señoras que agitan los pañuelos y hombres que levantan sobre las cabezas á sus hijos que, con el rostro radiante de la niñez, parecían la dulce imagen de la inocencia sonriendo á la lealtad.

¡Qué pueblo! A los que vemos con frecuencia en Madrid lo que fué no hace un siglo legión heroica en el Parque, trocada en plebe miserable envilecida por la revolución, exhalar como vapor envenenado frases sacrílegas y palabras brutales, sentimos que se nos dilata el corazón y nos embriaga el alma la esperanza de ver muchedumbres cristianas movidas, no por apetitos groseros, sino por impulsos generosos, aclamar como en los días de pasada grandeza á la Esposa de Cristo y á la Monarquía que le sirvió de escudo en el trascurso de las centurias católicas, y en vez de prostrarse como vil mesnada ante los éxitos injustos, alzar al cielo viril protesta de adhesión á los prisioneros y á los proscriptos que el liberalismo uno con sus odios y nosotros con nuestros amores....

Resonaban en la gran plaza de Estella continuas y unánimes aclamaciones, y apenas llegados á nuestros aposentos decía don Salvador Elío al marqués de Cerralbo: «He visto á Carlos V entrar el 36 y á Carlos VII el 73, y puedo asegurar que el pueblo de Estella no ha cambiado en sus sentimientos. Permanece igualmente carlista.»

La revolución, antes sectaria, ahora escéptica, ha pasado por España, convirtiendo maravillas en escombros; calcinó el suelo de la patria común, y con sus sacudidas tempestuosas hizo temblar sobre sus sillares graníticos el antiguo alcázar de las tradicionales instituciones que alzaron las centurias, pero no consiguió que la nación se suicidase rompiendo el lazo que la mantiene unida con la fe católica y la Monarquía fo-

ral, que son el alma que la informa y le da el ser. Por eso, como reflejo del contraste que ofrece la Iglesia, inmutable con las herejías contradictorias y mudables, está la comunión tradicionalista progresando dentro de la verdad en frente de los partidos liberales, que cambian y se descomponen en evolución continua en el lóbrego recinto del error, según el capricho de los sofistas ó la voluble voluntad de los pretorianos.

Ejemplo vivo presenta Estella, apellidada por los liberales la Meca carlista, que si fué Corte militar del Rey, ahora ha demostrado que lo sería de la lealtad, si no fuese cierto que en la tierra de Vasconia tiene en cada corazón el honor un altar.

Las excepciones demuestran la regla.

La Misa en el Puy.

Apenas repuesto el ánimo de las emociones de la víspera, nos dirigimos en la mañana del 29 á la antigua y venerada basilica de Nuestra Señora del Puy. Acompañaba al marqués de Cerralbo inmenso gentío, que cubría la escarpada cuesta que conduce al santuario. Al llegar á la explanada en que se levanta el templo, la multitud que le rodeaba prorrumpió en atronadores vivas, sólo dominados por el estallido de los cohetes. Con dificultad pudimos, el marqués de Cerralbo y los que le acompañábamos, penetrar en el interior de la iglesia. La muchedumbre se agolpaba con tan resuelto oleaje, que era difícil abrirse paso.

Apíñanse los leales estelenses en el ancho recinto de la basilica, insuficiente para abarcar á los fieles que se desbordaban por las puertas é invadían el atrio del templo.

Las solemnes armonías del órgano, el cántico de los sacerdotes, el suave rumor de las oraciones, y hasta algún furivo sollozo, daban á la muchedumbre congregada por una misma fe al pie del altar ese recogimiento solemne y esa augusta y serena majestad que sólo la Iglesia le infunde con el vínculo de la común creencia y aspiración, trocando en familia amorosa lo que, rota la divina fraternidad, es turba desasosegada y turbulenta.

Después que el sacerdote hubo alzado la Hostia consagrada, cuando las nubes azules del incienso extendían como una gasa perfumada ante la imagen bendita de Nuestra Señora del Puy, y todas las cabezas se inclinaban agobiadas por un mismo pensamiento y pronunciaban los labios igual plegaria, parecieron que en aquel recinto, donde tantas veces resonó la corneta de los batallones carlistas, postrados ante la Reina de los cielos, se levantaba, como en otros días, la gallarda figura del rey cruzado, cayendo de hinojos, apoyada las manos en la espalda, y ofreciéndola como un ex voto á la Virgen sin mancha.

Y cuando la triste realidad proyectaba sus sombras sobre la ilusión amorosa, todavía creímos que la oración salida de tantas almas hermosas movía con dulce violencia el corazón de María, y los labios de Nuestra Señora del Puy formulaban como labra bajada de las alturas el *¡te espero!* de la recompensa al heroico *¡valeré!* de Valcarlos.

En el campo de los mártires.

Al lado de la iglesia de Nuestra Señora del Puy se extiende un pequeño campo, teatro de aquella tragedia llevada á cabo por la traidora intriga de Maroto.

Acompañados de varios señores sacerdotes, que cortésmente mostraron y explicaron el calvario de las víctimas, recorrimos con el marqués de Cerralbo la triste y reducida sala en que estuvieron en capilla los nobles generales, el largo, estrecho y anguloso pasillo, la pendiente escalera, y, finalmente, el campo extendido al pie del muro de la iglesia, donde traidora descarga de plomo segó aquellas vidas heroicas que habían respetado los aceros y las balas liberales en los campos de batalla.

Así cayeron villanamente asesinados los generales Guergué, Sanz, el brigadier Carmona y el intendente Uriz, sin permitirles Maroto ni siquiera la defensa.

Al rezar por el alma de los mártires, que sin duda oían desde el cielo la plegaria de la muchedumbre leal, pensamos que si Maroto mató el cuerpo con el plomo, peor crimen es y más aborrecible clavar en el alma de los caballeros el dardo de la calumnia y deslustrar su honor é infamar su nombre imputándoles acciones que rechazan y doctrinas que condenan.

Entre el Maroto que ataca los cuerpos y el que ultraja las almas, siempre preferiremos el primero.

Que no sin razón se ha dicho que la calumnia es como el carbón: cuando no quema, ensucia.

JUAN VÁZQUEZ DE MELLA.

(Se continuará.)

UNA INFAME CALUMNIA

Recordarán nuestros lectores que *El Tradicionalista*, de Pamplona, publicó en la época electoral un famoso telegrama que atribuía al Sr. Duque de Madrid, con el ca-

ritativo fin de hacerlo odioso á los infelices que de buena fe cayesen en el lazo de aquella burda y enormísima calumnia.

El hecho aquel, con ser tan abominable y perfido, no tiene comparación con lo que ha sacado hace pocos días á luz *El Fuerista*, de San Sebastián, el órgano del orador nocedalino de Tolosa que, refiriéndose á Don Carlos, hizo la salvaged de decir que jamás se permitiría *fallarle personalmente*. Y precisamente á poco de aquella declaración por nadie pedida, porque el ser decente y digno no debe pedirse á ningún hombre, los redactores de *El Fuerista*, escocidos sin duda por los magníficos resultados de la campaña de nuestro ilustre Jefe delegado, el señor marqués de Cerralbo, en Guipúzcoa, han arrojado los ataques personales á Carlos VII, hasta el cobarde extremo que indica el párrafo siguiente, que copiamos con harta repugnancia.

Dijo *El Fuerista*: «Lo hemos llamado hasta hoy, pero es hora de decirlo. En cierta memorable ocasión, y en la villa de Berástegui, si no nos es infiel la memoria, Guipúzcoa, D. Carlos al diputado general de Guipúzcoa, D. Esteban Zurbano (q. s. g. h.), le dijo estas terribles palabras: «Si me vuelven ustedes á hablar de fueros, mando que te fusilen en medio de la plaza.»

Ese es el hombre de Villa Franca. Y ahí están D. Luis Zurbano y Alcibar, hijo de aquel diputado general, á quien pueden Uds. preguntar si es ó no cierto que D. Carlos pronunciara esa frase.

¡Díran aquí el fuerismo de D. Carlos! ¡Díran Uds. que aquello pudo ser efecto de un momento de indignación!

Contestamos que tesoro tan grande como nuestros venerados fueros no queremos dejarlo á merced de los cesaristas impulsores de un hombre que hoy juzga guardarlos y mañana reniega de ellos, amenazando con la muerte á los que los invocan.»

A tan sangrienta acusación, inconcebible en quien no esté obcecado por un odio sobrehumano, ha contestado el caballeroso D. Luis Zurbano con la siguiente carta:

«Segura 3 de Octubre de 1891.

Sr. Director de *El Fuerista*.

Muy señor mío: Con sorpresa y disgusto me he enterado de la alusión directa y grave que se hace á mi persona en el número correspondiente al día 1.º de Octubre del periódico de su dirección. Con sorpresa, porque es la primera noticia que tengo del suceso que en él se consigna, y con disgusto, porque siendo muchísimo lo que meuevan Uds., por decirlo así, las cenizas de mi buen padre (q. e. p. d.), y que á mí traten de colocarme en una situación poco envidiable. Por esta razón, aunque aborrezco cordialmente este género de exhibiciones, no puedo ni quiero permanecer en silencio, y pido á Ud. la inserción de esta carta en su periódico, como contestación á la alusión que en él se me dirige. Creo tener un perfecto derecho á ello, ya que Uds. me han molestado, provocándome á que hablo.

Jamás el decir á mi padre que D. Carlos le dirigiese las palabras gravísimas que Uds. le atribuyen, ni en Berástegui ni en ningún otro punto, y lo mismo sucede con todos los que entonces le rodeaban, formando parte de nuestra Diputación foral. Afortunadamente viven los más, y son personas conocidísimas y de arraigo en el país; de modo que no cito testigos que no pueden hablar. Ahí tienen Uds., entre otros, á mi distinguido amigo Sr. Elorza, secretario que fué de aquella Diputación. Ahí está mi respetable tío D. Ladislao Zabala, diputado con mi padre en aquella sazón, y de quien no se separó hasta que entraron en Francia. Al enterarse por mí de la especie echada á volar por Uds., me ha dicho: «No sólo te autorizo para que me cites, sino que deseo hacer constar como afirmación mía que eso es completamente falso, y que me extraña mucho que periódicos que se dicen católicos dirijan acusaciones tan graves á la ligera y sin fundamento alguno.» Nada puedo decir yo, por consiguiente, sino que el hecho que Uds. afirman, con incalificable ligereza por lo menos, es una pura fábula. No conozco á Ud. á mi padre cuando le creen capaz de intenciones y callar ante amenaza semejante, como parece desprenderse del relato del periódico. Afortunadamente el país entero de sus enemigos políticos, harán cumplida justicia á la energía de su carácter.

Por lo que á mí hace, hay también enuelta en el asunto de que me ocupo una acusación que rechazo de la manera más absoluta. Si yo me alié al partido carlista: si formé en sus filas durante la guerra civil, fué muy principalmente por que veía en D. Carlos la mejor garantía y el más firme sostén de la unidad católica é intereses religiosos de España, combatidos duramente por la revolución, y porque le consideraba como el protector más obligado de las libertades de mi país. Si el Rey hubiera dicho á mi padre en alguna ocasión: «No me habléis de fueros, porque os mando fusilar en medio de la plaza»; si yo hubiera visto que conculcaba de ese modo juramentos solemnes, al punto hubiera dejado de ser carlista, y le hubiera abandonado. Pensar en otra cosa es hacer una injuria á mis sentimientos de vascongado, injuria que rechazo con toda la indignación de que soy capaz. No había, sin embargo, motivo para esta resolución; porque eso que Uds. cuentan, repito que no es verdad, y así lo debo consignar, ya que Uds. han cometido la ligereza de publicar una quimera pretendiendo que yo dé fe de su realidad.

Esperando, como digo antes, se sirva publicar esta carta en su periódico, como es de rigorosa justicia, quedo de Ud. atento seguro servidor que besa su mano.

Luis Zurbano.

Seguramente que no necesitarán los hombres despasionados y de buen sentido nuevos testimonios para convencerse más y más de que el único motivo que dió origen y que mantiene la escisión nocedalina no es la diferencia doctrinal de ningún género, sino el odio personal, beró de la peor especie, á D. Carlos de Borbón.

Acostumbrados estamos ya los carlistas á presenciar esa clase de arremetidos inobedientes, entre las cuales se destaca más brillante y más pura la figura del augusto destrator, cuya caballerosidad, catolicismo y amor á España nadie que le haya conocido

ó le conozca es capaz de poner en duda. Pero semejantes argumentos, únicos que contra él tiene y emplea la perversidad sectaria de sus enemigos, están demasiado bajos para poder hacer mella en el corazón del nobilísimo Príncipe proscripito.

Una sola cosa demuestran, y es que debe ser muy pobre de razones una causa que á tales armas acude y tales falsedades desentierra para vivir y abusar de la buena fe de unos pocos.

POLITICA SUELTA

Hoy viene buena *La Justicia*. Canta las excelencias de la restauración con un estilo y una armonía que enamora.

¡Oh la restauración! Atiendan los hombres de bien, y verán dónde nos ha llevado esta bendita restauración:

«No somos nada, no valemos nada, no pesamos nada. No poseemos los elementos más rudimentarios de la potencia militar. No tenemos fortificaciones, ni alojamientos, ni armamento, ni vestuario. El material de guerra es un mito. Nuestro territorio está abierto, indefenso. Si un día dado llamarámos á las reservas, no habrá cuarteles donde alojar á los reclutas, ni uniformes con que cubrirlos. Nuestros soldados tendrán que pelear, á falta de mejores armas, con palos y piedras, y salir á campaña en el traje propio de los guerreros cuorales.»

¡Horrible cuadro! ¡Apología perfecta de las instituciones!

Y sigue la implacable *Justicia* con este bruñido párrafo:

«Esto lo dicen ellos. Ellos, los gobernantes, los poderosos, los restauradores. Ellos, los continuadores de la historia de España. Ellos, los que durante diez y ocho años vienen gobernando en plena paz. Ellos, los que han duplicado en ese tiempo los gastos públicos. Ellos, cuya gobernación pacífica, ordenada, circunspecta, prudente, ajena á las agitaciones y tormentas revolucionarias, ha traído, en menos de cuatro lustros, el hambre al país y á la Hacienda la inminencia de la bancarrota.»

Es verdad. Tanto, que los hombres sensatos, los que no coman con la situación restaurada, van teniendo motivos para exclamar:

—¡Bendita revolución de Septiembre! Porque en ella y con ella no estaba la infeliz España tan arruinada como ahora.

A lo menos, según recuerda todo el mundo, había algo de oro. Y según declaraban los Prelados y el Romano Pontífice, no había una *hipótesis* indestructible.

Seguimos leyendo:

«El mal se ha hecho, bajo la restauración, por crónico, incurable. «En contento al ejército», cuentan que dijo al morir Septimio Severo á su hijo Caracalla. Diríase que la regencia recibió de D. Alfonso XII el propio testamento político. En uno y en otro reinado ha venido haciéndose para lograrlo todo lo que puede halagar á la institución armada en concepto de instrumento de partido; nada de cuanto pudiera satisfacerla como servidora de la patria. Una general afortunada dirige nuestra vida pública desde la sombra con una especie de militarismo de antesala; manteniéndose en las antelillas el régimen militar, se aumentan los sueldos, se crea el Montepío. ¿Qué son todas esas y otras semejantes ventajas á los ojos de los bravos y pundonorosos soldados de la patria cuando se las compara con el gorrío de nuestra impotencia, proclamada á sonoro herido por los diarios ministeriales?»

Nada. Esas ventajas, amado lector, si bien lo consideras, no significan más que una cosa. La popularidad del régimen que nos gobierna.

El cual, por lo visto, tiene sus raíces, no en el corazón del pueblo, sino en las cuerdas de los cuarteles.

Por eso lo abona. Y por eso también dice que no somos nada.

¿Qué hemos de ser, si todos los soldados que tiene España los necesita para que formen escolta de seguridad al liberalismo?

Escribe *El Globo*, cargado..... de razón: «Los cambios sobre París llegaron ayer al 10,25 por 100.

«Durante largo tiempo hemos venido advirtiendo al Gobierno los perjuicios que para el país representa su descuido en la política monetaria.

«Como la baja de los fondos, las exigencias del Tesoro para el Banco y el alza incesante de los cambios pueden conducirnos á graves males, y el más inmediato un tipo poco favorable en la emisión del nuevo empréstito, pedimos á nuestro patriotismo acentos de prudencia no reñida con la energía.

«Pero advertimos al Gobierno que está en camino de un conflicto, cuya gravedad misma nos impide decir más sobre el asunto.

«¿Que está el Gobierno en camino de un conflicto? Póngelo Ud. a s.

«Pero respecto á los cambios sobre Francia, que están en París al 10,25 por 100 y en otras poblaciones á más, no puede decirse que está España, no el Gobierno, en camino de un conflicto.

«Está al cabo de él. Y por eso se lleva las manos á la cabeza.

«Leemos: «Anuncia un despacho particular de Avila la llegada ayer tarde á dicha población del señor Sagasta, sin novedad, y que éste, con sus amigos, se propone saludar á la regente á su paso esta tarde por la estación de aquella ciudad.»

«No que no! Estamos en días de crisis, y es bien natural que el Sr. Sagasta y sus amigos se hagan visibles.

Por si llega á haber carne muerta. Los cuervos, á veces, son pájaros tan diligentes, que se levantan antes que el gorrion.

Parece ser que el Sr. Romero Robledo, echándola de oráculo romano, ó cosa por el estilo, ha hecho las siguientes declaraciones textuales: «Ni rechazo ni busco la alianza con los conservadores; estoy donde estaba, é iré donde el patriotismo y las circunstancias me aconsejen.»

Lo que en puridad quiere decir: Estoy al pie del asador; pero si no me como la carne, haré que Cánovas se trague el hierro. Porque no se llama ni Micuit ni Zapirón.

Dice un periódico: «Anoche circuló el rumor de que habían sido detenidos y conducidos á las Prisiones militares un comandante y un teniente de infantería complicados en una novísima conspiración.»

«La noticia resultó absolutamente falsa.» Pero ya está dada. Y ¡quién sabe si mañana resultará cierta!

Estamos en los tiempos del llamado *cordónazo de San Francisco*, y los horizontes aparecen cerrados como boca de lobo. O como boca de conspiraciones inéditas.

Dice *La Iberia*: «De *El Estándar*: «Acaso den; pero si tiene la campaña de corcho, no es extraño que no suene el golpe. Hasta que caiga sobre las costillas de Romero Robledo, que entonces sonará.»

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

PARIS 13.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 95,70; 4 1/2 por 100, 105,55.—Consolidados ingleses, 94 1/8.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 68,25.—Obligaciones de Cuba, 470,00.—Última hora, 68 1/8.

LONDRES 13.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68,00.

Alemania y los Estados Unidos.

WASHINGTON 13.—En los círculos mejor informados se califica como muy prematura la noticia publicada por algunos periódicos suponiendo que Alemania y los Estados Unidos habían concluido un tratado de comercio entre ambas naciones.

Rumores infundados.

SAN PETERSBURGO 13.—Carecen por completo de fundamento los rumores telegráficos del periódico *The Daily Telegraph*, de Londres, suponiendo que en Kiev se había descubierto una conspiración contra el czar de Rusia.

Semejante rumor es simplemente una maniobra inglesa para perjudicar tal vez el resultado del empréstito ruso en París.

Nuevo embajador.

CONSTANTINOPLA 13.—El nuevo embajador de Francia en esta capital, Sr. Cambón, fué recibido ayer en audiencia solemne por el sultán de Turquía, al cual presentó sus cartas credenciales, cambiándose con este motivo afectuosos discursos.

Una visita.

BURGOS 13.—A las seis de la tarde S. M. la reina ha visitado á los heridos que se encuentran en fondas y casas particulares, deteniéndose largo rato en el hotel de París, donde se alojan los ingleses.

Estos se han mostrado muy satisfechos y agradecidos á las benévolas atenciones de la reina, que se ha interesado desde el primer momento por su estado, y que en su lengua nativa les ha dirigido numerosas preguntas respecto á la entretención y prodigosa frages de consuelo y simpatía.

La señora del artista Seymour Lucas recibió á la reina á la entrada de la habitación, acompañada de un doctor y una doctora de Inglaterra, los cuales explicaron á S. M. la forma del aparato construido para poder trasladar á los heridos sin temor de que sufran algún retroceso en su curación.

Proyectan marchar en el expreso de mañana, llegando á París, si su estado lo permite, ó quedándose, en caso contrario, en Burdeos. Acompañaba á la reina en su visita toda su servidumbre, habiéndose quedado en el palacio de Muguiro el rey niño, la princesa de Asturias y la infanta doña Teresa.

La colonia de Mozambique.

LISBOA 13.—La nueva organización dada á la colonia de Mozambique encomendando su conservación y entretenimiento á Compañías privilegiadas produce al Tesoro de la Metrópoli una economía positiva de cuatro millones de libras esterlinas al año.

Rosini y Giers.

MOUZA 13.—Los Sres. Rudini y Giers llegaron á esta población á las diez y cincuenta minutos de la mañana, dirigiéndose inmediatamente á la corte en un carruaje de palacio.

Inmediatamente después de su llegada á palacio con Rudini y Vlangali, el Sr. Giers fué recibido por el monarca, celebrando con él una prolongada conferencia.

Después del almuerzo, los Sres. Giers, Rudini y Vlangali pusieron en camino para Milán á la una y cuarenta y cinco minutos.

El Sr. Rudini volverá esta noche con el señor Nigra á comer en palacio.

Rico correo.

PUERTO RICO 13.—El vapor correo de la Compañía Trasatlántica, *Alfonso XII*, salió ayer lunes de este puerto con rumbo al de la Habana.

De viaje.

MILAN 14.—El ministro de Negocios extranjeros de Rusia, Sr. Giers, que llegó ayer á esta

R. 7828 R. 7223

capital, ha vuelto á salir con dirección á Palanza. Algunos se empeñan en atribuir gran importancia al viaje de dicho señor á Mouza, pero los ministeriales le niegan, diciendo que no se trata más que de un acto de cortesía.

NOTICIAS DE LOS ESTADOS UNIDOS. LONDRES 14.—Las noticias que se reciben de varios puertos del Atlántico de los Estados Unidos son desconsoladoras.

El Celeste Imperio. PARIS 14.—En vista de la mala fe del Gobierno chino negándose á satisfacer cumplidamente las reclamaciones de las potencias respecto de la seguridad de los extranjeros residentes en el Celeste Imperio, se considera inminente una ruptura diplomática.

NOTICIAS POLITICAS. Romero Robledo. La llegada ayer por la mañana á Madrid del Sr. Romero Robledo puso en conexión á todos sus amigos políticos y á otros que no lo son, pero que veían con verdadera complacencia su vuelta, por creerla señal infalible de cambios y modificaciones en las cuales podían salir ganando algo.

¿Qué hay? A noche circuló el rumor de que habían sido detenidos y conducidos á las Prisiones militares un comandante y un teniente de infantería, complicados en una novísima conspiración.

Varias noticias. Anuncia un despacho particular de Avila la llegada ayer tarde á dicha población del Sr. Sagasta sin novedad, y que éste, con sus amigos, se propone salir á la mañana para su paso esta tarde por la estación de aquella ciudad.

La peregrinación á la Virgen del Luch EN ALCIRA. Acerca de este notable y faustísimo suceso verificado el domingo último, leemos en Las Provincias, de Valencia, la siguiente minuciosa relación:

Lo que dice 'El Clamor'. Puesto que de Romero Robledo hablamos, no estará de más reproducir aquí las opiniones de El Clamor, su órgano en la prensa.

La crisis. La crisis municipal á que ayer nos referimos parece conjurada por ahora.

La crisis. La crisis municipal, fué ayer tan comentada como en los días anteriores, pudiendo observarse que eran menos los que creían en la probabilidad de que la modificación del Gabinete quedase reducida á la salida del Sr. Silvela y á su sustitución por el Sr. Alda y Guay.

Una sección de la Guardia civil, á cuyo frente estaba el capitán Sr. Arrate, y otra de Guardia municipal á las órdenes del coloso alcalde señor Peria, tenían el encargo de guardar el orden, que tampoco allí se turbó en lo más mínimo.

En una caja en forma de libro, hecha con diez distintas maderas del país, y en cuyo frente figura de relieve el escudo de la Habana, se encuadernaron dichos álbumes, con una espléndida dedicatoria de piel de Rusia, uno de los cuales contiene 26 vistas fotográficas impresas en autotipia, y el otro encierra seis facsimiles del acta del sepelio del descubridor del Nuevo Mundo y demás documentos que mediaron en la treslacion de los restos de Colón de la catedral de Santo Domingo á la de dicha ciudad en 1796, cuyos originales constan en el Ayuntamiento y en el archivo de la catedral; todas las hojas están orladas con miniaturas representando pasajes de la vida del gran almirante, y escritas con distintos caracteres de letras de adorno.

Una Exposición regional en Puerto Rico. En El Clamor del País, diario de la capital de la pequeña Antilla, se expuso hacia algún tiempo en artículos de su director, Sr. Brau, la idea de celebrar allí, en 1893, la fiesta del cuarto centenario del descubrimiento de Puerto Rico con una Exposición insular que se inaugurase el 19 de Noviembre, fecha del hecho que se quiere conmemorar.

LA AFICION CUNDE. Sin que nosotros respondamos de la veracidad del suceso que en las siguientes líneas El País relata, lo copiamos porque no hay razón alguna para que no pueda ocurrir.

El centenario de Colón. En Génova, la patria de Colón, se celebrará con grandes fiestas el cuarto centenario del descubrimiento de América. El Comité de la Exposición internacional de Chicago ha recibido cartas en que se dan detalles de lo que se intenta hacer en la ciudad italiana en el año 1892.

NOTICIAS GENERALES. El Ayuntamiento de Sevilla ha dirigido una circular á los ayuntamientos de Cádiz, Huelva y Málaga impetrando su apoyo á fin de elevar á los poderes públicos el oportuno recurso para que no se autorice la concesión de la línea férrea de Algeciras á Ronda hacia Gibraltar.

Un dentista ambulante ejercía su industria al aire libre en Bilbao, y mientras arrancaba á un individuo una muela, el cliente le arrancó á él el reloj, marchándose tan fresco con la alhaja y sin la muela podrida.

Los periódicos de los Estados Unidos recibidos ayer anuncian una nueva serie deynchamientos, llevada á cabo el día 1.º del mes corriente en Memphis.

Se continúa practicando en Epinal ensayos con globos cautivos á fin de utilizar éstos en tiempo de guerra para descubrir los movimientos del enemigo y dar cuenta de ellos por medio del teléfono ó del telégrafo.

Salvajada. El tren mixto ascendente chocó el viernes último en el kilómetro 262 de la vía de Madrid á Zaragoza contra una piedra de 13 kilogramos colocada por una mano criminal en el raíl.

Se continúa practicando en Epinal ensayos con globos cautivos á fin de utilizar éstos en tiempo de guerra para descubrir los movimientos del enemigo y dar cuenta de ellos por medio del teléfono ó del telégrafo.

El jefe de la partida fué muerto antes de tiro, adelantándose á sus compañeros en haber sufrido el castigo á sus crimenes.

El día 16 del corriente comenzarán las maniobras militares que han de realizarse en la guarnición de Valencia.

El Sr. Romero Robledo habló de la actitud del presidente del Congreso, que los dos interlocutores conocen por cartas que han recibido en estos días.

Este ejército de peregrinos llenaba una extensión de más de cuatro kilómetros, y era de ver el número extraordinario de curiosos (más de 15.000) que se agolpaban á su paso en las inmediaciones del camino y cuesta de la montaña del Salvador, cuya pintoresca situación veíase realzada por la vida exuberante que la cubría, los ecos armoniosos, los acordes de las músicas, el color gris, tirando á negro, de la muchedumbre que hormiguaba por su falda, los vivos resplandores de los guiones y estandartes, destacándose de la rojiza tierra y del verde oscuro de los pinos que allí vegetan, en el día espléndido de ayer, de limpio horizonte, sin una nube, con sol abrasador y temperatura estival.

Después se verificó el desfile con el mayor orden, sin que hubiera que lamentar desorden alguno ni incidente desagradable. Solo hubo uno independiente de la fiesta, motivado por un canchero de Alcira, llamado Cabrera, que tuvo una reyerta con un guardia municipal, que tuvo un accidente en la cabeza, produciéndose un hematoma en la cabeza.

El regreso se verificó con la misma expansión y contento que reinó en todo el día. Volvieron los trenes atestado de gente; las músicas tocaban alegres marchas á la salida, despidiéndose de los alcaireños, y estos contestaban con vítores y aclamaciones entusiastas á la Unidad católica y la prosperidad de la Iglesia.

En el trayecto de Valencia á Alcira se engrosó considerablemente la mayoría, que era saludada con manifestaciones de júbilo en casi todos los pueblos del tránsito.

En la mañana de ayer, en la estación de Alcira, se celebró una misa cantada, oficiada por el Sr. cura de Santa Catalina, de Alcira.

En el trayecto de Alcira á Ronda se autorice la concesión de la línea férrea de Algeciras á Ronda hacia Gibraltar.

Un dentista ambulante ejercía su industria al aire libre en Bilbao, y mientras arrancaba á un individuo una muela, el cliente le arrancó á él el reloj, marchándose tan fresco con la alhaja y sin la muela podrida.

Los periódicos de los Estados Unidos recibidos ayer anuncian una nueva serie deynchamientos, llevada á cabo el día 1.º del mes corriente en Memphis.

Se continúa practicando en Epinal ensayos con globos cautivos á fin de utilizar éstos en tiempo de guerra para descubrir los movimientos del enemigo y dar cuenta de ellos por medio del teléfono ó del telégrafo.

Salvajada. El tren mixto ascendente chocó el viernes último en el kilómetro 262 de la vía de Madrid á Zaragoza contra una piedra de 13 kilogramos colocada por una mano criminal en el raíl.

Se continúa practicando en Epinal ensayos con globos cautivos á fin de utilizar éstos en tiempo de guerra para descubrir los movimientos del enemigo y dar cuenta de ellos por medio del teléfono ó del telégrafo.

El jefe de la partida fué muerto antes de tiro, adelantándose á sus compañeros en haber sufrido el castigo á sus crimenes.

El día 16 del corriente comenzarán las maniobras militares que han de realizarse en la guarnición de Valencia.

NOTICIAS DE MADRID

El señor marqués de Camarines presentó ayer tarde á la Compañía de ferrocarriles del Norte una demanda particular, pidiendo 175.000 pesetas en concepto de indemnización por los daños y perjuicios que le produjo el choque de Quintanilla.

Sabido es que en aquella catástrofe perdió el marqués á una hija de cuatro años, y que él y su esposa sufrieron graves lesiones, así como el ama de cría de su hija pequeña.

A las once de la mañana penetró ariar en el Parque de Madrid un individuo llamado Mariano Sánchez Sáez, y dirigiéndose al cajón de los fontaneros, donde se hallaba el capataz de éstos, Laureano Benito, disparó contra él una pistola de dos cañones, sin que hubiera pretexo para ello en rita ni palabra de ningún género.

Por fortuna la bala le pasó rozando por el hombro, sin que le interesara daño alguno. Apenas repuesto de la sorpresa el agredido, vió que el Mariano se saltaba la tapa de los sesos con la otra bala que le quedaba en la pistola. Probablemente se trata de un caso de locura.

En la primera quincena del mes próximo se descubrirá probablemente la estatua de D. Alvaro de Bazán, levantada en la plaza de la Villa.

En la sesión celebrada anoche por la Sociedad Nacional Cooperativa, se nombró el directorio para la fiesta con que la misma Sociedad ha de contribuir para el cuarto centenario de Colón, habiendo sido designados como presidentes: honorario, el señor duque de Veragua, y como efectivo, D. José de Canalejas.

También quedó nombrado el Jurado para el concurso de músicas y orfeones que ha de tener lugar en la misma fecha, compuesto de los reputados compositores Sres. Arrieta, Chapi, Caballero, Barbieri, Zabala, Llanos, Serrano, Chueca, Oller, Jiménez, Delgado y Nieto.

Asimismo se dispuso que en breve se enviara á todas las provincias de España los temas que han de ser objeto de discusión en el Congreso nacional de las Sociedades cooperativas, Amigos del País, de Socorros mutuos y benéficas é instructivas.

Ayer han ido á Carabanchel el inventor y fabricante de estudios, Mr. Mauer, y la Comisión encargada de estudiar aquel arma, con objeto de probarla en aquella escuela de tiro. Parece que en principio está acordado adquirir 1.000 fusiles para infantería y 500 para caballería, del calibre de 7,65.

Se han establecido las bases del contrato y algunas modificaciones que, á juicio de la Comisión, deben introducirse en el armamento.

En la calle de Empeñadores, núm. 108, se cometió un robo, consistente en alhajas y otros efectos, en ausencia de los dueños del cuarto.

Desde el día 15 hasta el 31 del corriente mes quedará abierta la matrícula para el curso de 1891-92 en el Instituto homeopático y hospital de San José.

Los alumnos que deseen inscribirse podrán verificarlo de ocho á diez de la mañana en la Secretaría del mismo, Habana, 3.

Los tenientes de alcalde de los distritos de Palacio y Centro, Sres. Udaeta y Díaz Argüelles, respectivamente, acompañados del Sr. Selgas (D. Emilio) en concepto de revisor y subdelegado, recogieron é inutilizaron ayer 200 kilogramos de bacalao, gran cantidad de carnes, hortaliza y bastantes litros de leche.

También han reconocido todas las casas de vacas.

A las nueve de la mañana habrá salido hoy de Burgos la regente, para llegar á Madrid á las seis y media de la tarde.

Se ha reunido ayer mañana la Junta directiva de la Asociación de la Cruz Roja, presidiendo el general Primo de Rivera.

Puesto á discusión el tema de si convendría reformar el reglamento en el sentido de que dicha Asociación extienda sus humanitarios servicios á los accidentes que ocurran en los ferrocarriles, se acordó que sea así por unanimidad.

De la redacción de los artículos que se hayan de añadir al reglamento se ha encargado el señor Ruiz Gómez.

Con una disolución de fósforos se quiso quitar la vida un sujeto llamado Pedro Pérez.

Amores desgraciados han originado este suceso.

Según El Ejército Español, el señor ministro de la Guerra tiene el propósito de licenciar á fin de este mes la tercera ó cuarta parte del contingente en armas.

En el ministerio de la Guerra—según La Epoca—no hay noticia de semejante licenciamiento en la proporción que el colega militar señala ni en otra alguna, pudiendo asegurarse que los Cuerpos de ejército pasarán la revista de Noviembre con la fuerza que hoy tienen.

A petición de doña Josefa Carrascal Renedo, inquilina del cuarto principal de la calle del Bastero, núm. 20, fué detenida la criada de la misma, acusada por aquélla de haberla sustraído 90 pesetas, y acusada también por el dueño de una tienda de sederías de la calle de Calatrava de haber hecho lo propio el día anterior con diferentes géneros de su establecimiento.

Noticias de Marina. El Consejo Superior de la Marina se reunió ayer tarde bajo la presidencia del Sr. Beránger, habiendo acordado que se estudien detenidamente los cañones de grueso calibre que montan los buques de las escuadras extranjeras, á fin de adoptar para el armamento de nuestros buques en construcción los cañones de los modelos más modernos y perfectos.

El acorazado que está en proyecto no será de más desplazamiento que el Peláyo (9.900 toneladas).

El edificio en construcción destinado á Bibliotecas y Museos ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

A consecuencia del hundimiento de una pared de yeso quedó mal herido un operario, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

En los almacenes de los Sres. Moretones (13 y 14 de la plaza del Angel) se ha descubierto en las primeras horas de la madrugada de ayer un robo con escaló. El escaló parte de una taberna de la calle de San Juan, núm. 27.

Los ladrones se han llevado un cajón con 500 pesetas en plata, olvidando una cantidad en billetes del Banco que había en el mismo.

Han sido detenidos un guarda jurado de los almacenes, un dependiente de los mismos y la portera de la casa.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso con el objeto de practicar algunas averiguaciones.

NOTICIAS RELIGIOSAS

Las fiestas del Pilar en Zaragoza.

En el Diario de Avisos, llegado hoy, encontramos lo siguiente: «Pasó el día del Pilar consagrado á festividades religiosas.

Trompetas y clarines con los ecos de la diana dieron la señal de fiesta poco después de alborar. En la Misa de infantes hubo multitud de fieles. Por las calles anduvieron quemando cohetes y sonando misiones hasta las ocho.

El Ayuntamiento, conservador de la tradición, manifestó que guarda del legado de sus mayores los gigantes y enanos y las barracas de las ferias del Coso.

A las nueve comenzó la función religiosa en la basílica del Pilar. Para cuando llegaron el eminentísimo Cardenal Benavides y el Ayuntamiento estaban ya casi llenas las naves por junto al altar mayor y á la capilla de la Virgen. Después de cantar el coro de voces, prima y terciá, se verificó el claustró con gran pompa, cubriendo los hábitos de coro de los individuos de los Cabildos ricos ornamentos de oro y plata.

Ofició en la Misa el don. La capilla del Pilar, dirigida por el ilustrado maestro Lozano, ejecutó con muy estimable acierto la partitura de la Misa del mismo compositor.

Pronunció la oración sagrada el joven y por muchos méritos respetado canónigo magister Sr. Gómez Adanza. El sermón fué con justicia elogiado: repleto con frases palpitantes de sentimiento muy oportunas ideas que tienen valor especial actualmente. El tema del discurso era: «Levantar el espíritu abatido de nuestro pueblo por medio de una cristiana esperanza en la Virgen del Pilar.» Tuvo el orador períodos brillantísimos, que impresionaron vivamente, como aquellos en que, con tanta franqueza como vigor, exponía los conceptos de patria y Religión cuando describía la visita de la Virgen á Santiago, ó al comprobar la influencia del culto del Pilar en nuestro pueblo durante diez y nueve siglos.

Al concluir dirigió el Sr. Gómez Adanza una plegaria, muy bella y muy devota ciertamente, á la Virgen, pidiendo que devuelva la paz á España enviando fertilizadora lluvia á nuestros campos.

Como por la mañana, hubo durante todo el día mucha gente frente al Pilar venerado.

Por la tarde, á las cuatro, salió la procesión, formada por larguísima fila de fieles y sacerdotes, Corporaciones, Cofrades y Hermandades con estandartes, cruces parroquiales, músicas, etcétera. Al final venía la imagen de plata de la Virgen, ante la cual prosternábase el pueblo, llevada en andas por 12 sacerdotes, alternativamente, y escoltada por cuatro canónigos.

Las calles por donde la comitiva religiosa discurre se llenaron de público, y á vista de algún curioso, advertiéndose en el porte de la muchedumbre la influencia que, afectando muy diversos sentimientos, conserva en nuestro pueblo el nombre del Pilar.

Presidió la procesión el Ayuntamiento con el gobernador civil, capitán general, presidente de la Audiencia, diputados, etc. La representación militar era tan numerosa que no la recordamos mayor.

El Rosario, que al anocheecerse todos los días va procesionalmente en derredor de la santa capilla, ha sido una buena idea, porque sin querer ó queriendo, se ha procurado un contraste. Como el de ayer, siquiera con otro itinerario en Zaragoza la vieja, era el Rosario que fundó la piedad de una devota, María Velilla; aquella sencilla plegaria se ha convertido, andando los tiempos, en la solemnísima procesión de esta noche, la más característica y quizás la más conmovedora, por el culto que significa y por la misma ternura de su expresión, de todas las fiestas religiosas.

La tarde del 11 se cantó en la santa capilla la gran Sábalo del maestro Lozano.

Una estatua á Su Santidad.

En las Novedades, de Nueva York, llegadas ayer, encontramos el siguiente suelto: «El 28 tuvo lugar en la Universidad católica de Washington la solemne ceremonia de la inauguración de la estatua de mármol del Papa León XIII, donada á aquel establecimiento docente por Mr. Joseph Loubat, de Nueva York.

Hállanse presentes á la ceremonia el Arzobispo Corrigan, el Cardenal Gibbons y otros dignatarios de la Iglesia católica, así como también muchos legos, pertenecientes varios de ellos á las clases más prominentes de la ciudad, demostrando todo ello el amor y la veneración que se tributa al venerable Pastor de la Iglesia católica apostólica romana.

La estatua es de mármol de Carrara, representa al Papa sentado y cubierto de sus vestiduras pontificales, y echando la bendición con la mano derecha.

Descansa sobre un pedestal de cinco pies de elevación, siendo la altura total del monumento de 14 pies.

Fue construída por el escultor Giuseppe Luetti, que la desempeñó concienzudamente la misión que le fué encargada, y su costo total ascendió á 20.000 pesos.

La enseñanza de la Religión en un Instituto.

En el Instituto provincial de Zamora acaba de establecer el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis una cátedra de enseñanza libre y gratuita de Historia Sagrada, Religión y Moral, encargado de la misma al canónigo D. Angel González.

El celo del Revdo. Prelado de Zamora ha buscado el remedio posible á una necesidad que, como es la enseñanza de esas importantísimas materias que, por desgracia, han ido poco á poco desapareciendo del plan de estudios, por criminal apatía de unos Gobiernos y por espíritu sectario de otros.

Quiera Dios que esta acertadísima determinación pueda extenderse á otras capitales en bien de la familia y de la sociedad!

Los católicos de América quieren establecer una especie de federación para conmemorar, todos de acuerdo y con el mayor brillo, el cuarto centenario del descubrimiento de América.

El programa que tienen ya en embrión consiste en celebrar el 12 de Octubre de 1892 Misa solemne en todas las parroquias de América, adjudicando premios á los autores de las mejores composiciones católicas, en prosa y verso, relativas al descubrimiento del nuevo continente, y constituir por suscripción entre todos los federados una iglesia en el sitio mismo de la casa donde murió Cristóbal Colón, proyecto este último de realización no tan fácil como puede suponerse, porque no está en América, sino en España, el sitio de la casa.

Además se ha ocurrido á las señoras católicas americanas una idea original y delicada. En recuerdo del noble rasgo de la reina Isabel la Católica, de ofrecer sus alhajas para que Colón pudiera hacer su primer viaje, quieren, no ofrecer, sino dar desde luego alhajas, con las cuales se construirá una corona, que será enviada á la regente de España.

TELEGRAMAS DE ULTIMA HORA

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68,71, 68,81, 68,56, 68,37, 68,50, 68,43 y 68,73.

LONDRES 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68,25, 68,12 y 68,00.

Precio del oro.

BUENOS AIRES 14.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 446.

Varias noticias.

LONDRES 14.—The Times publica esta mañana un despacho de Singapur anunciando, con referencias, noticias de Shanghai fechadas el 3 del corriente, que los representantes de las potencias han roto las negociaciones diplomáticas que tenían pendientes con el Gobierno chino.

El despacho añade que han estallado desórdenes de carácter local en Fuchien.

En los otros puntos de la costa reinaba tranquilidad.

Se cree que las potencias entablarán una acción común para obligar al Celeste Imperio á adoptar severas medidas encaminadas á la protección de los extranjeros, y particularmente de los misioneros, objeto continuamente de vejaciones y atropellos á causa de la inercia ó mala fe de las autoridades chinas.

Mercados de cereales.

PARIS 14.—Se prosiguen con grande actividad los trabajos de la nueva sementera favorecidos por la buena temperatura que reina desde hace algunos días.

En nuestros mercados de cereales sigue la flojedad en los precios sobre los trigos, variando éstos de 23,50 á 27,50 para los del país según la clase.

En trigos extranjeros no se han hecho operaciones, continuando los precios de 23,50 á 24,25 para los de California, y 24,50 á 24,75 los de San Luis cada cien kilos en los puertos franceses.

Cosecha de algodón.

LONDRES 14.—Según las noticias recibidas de los Estados Unidos, la cosecha de algodón es este año menos que mediana.

Los huelguistas.

PARIS 14.—Las negociaciones para llegar á un arreglo entre los patronos y los huelguistas de las fabricas de cristales, no han dado resultado alguno á causa de las pretensiones exageradas de algunos de los últimos.

Los vinos españoles en Francia.

PARIS 14.—En el Consejo de ministros de mañana se examinarán las reclamaciones del departamento de los Pirineos Orientales contra la prórroga de las tarifas de penetración en Francia de los vinos españoles, así como otras solicitudes que en sentido opuesto se han presentado, para tomar la resolución que el Gobierno juzgue más conveniente.

En la Cámara de diputados hay varias opiniones en pro y en contra sobre el particular, y se espera que cualquiera que sea la resolución del Gobierno, dé lugar á un importante debate.

Entrevista importante.

ROMA 14.—Los periódicos italianos atribuyen grande importancia á la entrevista celebrada ayer en Mouza entre los ministros de Rusia é Italia, Sres. Giers y marqués de Rudini, diciendo que puede considerarse aquélla como una nueva prueba de las corrientes pacíficas que imperan en Europa.

PARIS 14.—Algunos periódicos están impacientes en quitar importancia á la entrevista celebrada ayer en Mouza, declarando que sólo puede considerarse como una visita de pura cortesía sin alcance alguno político.

Opinion de la prensa inglesa.

LONDRES 14.—La prensa de hoy, ocupándose de la conferencia celebrada en Mouza por el presidente del Consejo de Ministros de Italia, Sr. Rudini, y el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sr. Giers, declara que Rusia trata de separar á Italia de la Triple Alianza, pero entendiéndose que no conseguirá realizar sus propósitos.

Vista de un proceso.

ROMA 14.—Ante el tribunal correspondiente ha comenzado hoy la vista pública del proceso seguido contra 62 individuos, entre ellos el diputado Sr. Cipriani, detenidos á consecuencia de los sucesos escandalosos ocurridos el 1.º de Mayo último, y como acusados de pertenecer á Asociaciones anarquistas, cuyo principal objeto se dirige á cometer toda clase de atentados contra la propiedad y las personas. Los debates de dicha causa prometen ser muy interesantes y durarán bastante tiempo, pues se hallan citados 125 testigos de cargo y más de 200 de descargo. Los abogados de los acusados ascienden al número de 35.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 14 de Octubre.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, MOVIMIENTO (Alza, Baja). Rows include Deuda perpet. al 4 por 100 int., Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Lugar, Precio. Rows include Londres, á 90 días fecha, París, á 8 días vista, Berlín, á 8 días vista.

Bolsa de Barcelona.—(Cierre del día 13).—Telegrama de Cabanellas hermanos.—Interior, 74,57, Exterior, 75,33; Amortizable, 88,00; Cubas 1886, 104,12; Colonial, 57,10; Nortés, 69,30. París, á ocho días vista, 9,90. Londres, á ocho días vista, 27,80.

Bolsas extranjeras.—París.—Exterior español, 68,25; Cubas 1886, 000,00; Francés, 95,65; Portugués, 00,00; Italiano, 00,00; Húngaro, 00,00; Turco, 00,00; Banco hipotecario de Madrid, 00,00.

Temperatura.

Table with columns: Observaciones del óptico Sr. Aramburo, 8 mañana, 12 del día, 4 tarde, Variable. Rows include Máxima, Mínima, Barómetro.

CORRESPONDENCIA DE ADMINISTRACIÓN

- D. J. R., Sigüenza.—Fin Diciembre 1891. D. J. M., Ciudad Real.—15 Enero 1892. D. M. G., Montoto.—Fin Diciembre 1891. D. V. B., Palencia.—Fin Abril 1892. D. A. L., Abalcisqueta.—Recibí sellos, y mando libros por correo. D. M. Z., Puente la Reina.—Recibí las 21,60 pesetas, y es conforme. D. J. A., Morella.—15 Septiembre 1892. D. J. J. V., Vitoria.—Fin Febrero 1892. D. C. A., Ondátegui.—Fin Diciembre 1891. D. P. R. C., San Martín de Manzaneda.—Fin Enero 1892. D. E. M. y P., Cuenca.—Fin Marzo 1892. D. V. H., Cuenca.—Fin Diciembre 1891. D. J. del V., Minas de Matallana. D. V. P. y S., Amurrio.—Fin Julio 1892. D. F. B., Villatuerta.—Fin Abril 1892. D. M. G., San Torcuato.—Fin Febrero 1892. D. F. V. y F. M., Orusco.—Fin Diciembre de 1891. D. M. R. R., Fuentes de Nava.—Fin Diciembre 1891. D. A. F. A., Taboada.—Fin Diciembre 1891. D. F. I., Irún.—Fin Diciembre 1891. Por correo mando carta. D. B. E., Biarritz (Francia).—Fin Enero 1892.

ADVERTENCIA

Siendo varios los suscritores que nos escriben pidiéndonos números del periódico que se les han extraviado para completar el folletín con general aceptación estamos publicando y les queda incompleto, debemos prevenir á los que no reciban los números que nos piden que son varios los que están agotados, razón por la cual no podemos satisfacer su petición, como hacen algunos gustosos tratándose de aquellos de que hay alguna existencia.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE MAÑANA.—Santa Teresa de Jesús. CULTOS.—Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), donde habrá solemne función á la Titular, y será orador el Sr. Mingo; por la tarde sigue la novena, predicando el señor Morales.

En San José, id. id. los Sres. Anaya y Sarmiento; en el Carmen, id. los Sres. Bonín y Sarmiento.

En la Visitación termina, siendo orador un P. Redentorista.

En el Buen Suceso, id. el Sr. Pastor.

En las Carmelitas (barrio de la Guindalera), solemne función á Santa Teresa, predicando el Sr. Barbergo; por la tarde, á las cuatro, completas, novena y reserva.

En la catedral y San Ginés solemne renovación.

En Montserrat sigue la novena de Nuestra Señora del Pilar, y predicarán los Sres. Ballesteros y Reauan.

En Alarcón función á Santa Teresa, siendo orador el Sr. Pastor Yust.

Se reza de Santa Teresa.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen ó en San Millán.

MANUEL MINUESA DE LOS RÍOS, IMPRESOR Miguel Servet, 13.—Teléfono 651.

GUERRAS CIVILES DE GRANADA

NOVELA HISTÓRICA

por

GINÉS PÉREZ DE HITA

VECINO DE MURCIA

afecto, que movió los varoniles pechos á acompañar su llanto; y dándole Muza la mano salieron fuera del Alhambra, adonde estaba una litera, y entraron dentro della la reina, Celima y Esperanza. Allí estaban para irle acompañando, vestidos de luto, muchos caballeros de los Alabeces, Gazules, Aldoradines, Venegas, Almohades, Marines y otros muchos linajes, y debajo de las marlotas y albornoces negros llevaban muy fuertes armas, con intento de romper aquel día con los Zegries, Gomeles y Mazas, por si fuese necesario; y si no fuera por la honra de la reina, sin duda aquel día se perdería Granada. Y así, recelosos los Zegries, Gomeles, Mazas y los de su bando, llevaban armas fuertes debajo de sus marlotas y alquifanes, por si sus contrarios les quisiesen acometer. No se vió jamás Granada en sus guerras y trabajos tan á pique de perderse como aqueste día; pero quiso Dios que sin escándalos ni guerras se acabase aquel negocio. En llegando á la calle de los Gomeles, salían á los balcones y ventanas dueñas y doncellas llorando amargamente á la desventurada reina; de suerte que á sus llantos y gritos se movió toda la ciudad á compasión, y maldecían al rey y á los Zegries á grandes voces. Desta manera entró la litera en la calle del Zacatín, donde más se aumentaron los sollozos, suspiros y vocería.

Llegada la caballería y la reina á la plaza, fué puesta la litera junto al tablado. Muza y los otros dos jue-

ces sacaron á la desconsolada reina Sultana, á Celima y á Esperanza de Hita, y las subieron al enlutado tablado por unas ventanas de una casa, y en el tablado había un estrado de paños negros y bastos. Allí se sentó la reina muy afogada y llorosa, por ver que en pública plaza había de ser juzgada, y junto á ella sentó á Celima y á sus pies á Esperanza de Hita. Allí fueron los llantos, allí fueron los gritos de hombres, niños, damas y doncellas, que no pudieran ser mayores los de Roma y de Troya cuando se veían quemar sin tener remedio. Todas las ventanas, balcones y azoteas estaban llenas de gente, y en la plaza había grandísima multitud, y todos no cesaban de llorar y de hacer gran sentimiento viendo las lágrimas que derramaba la reina, su doncella y su esclava. A un lado del tablado, en otro estrado, se sentaron los jueces para juzgar la causa, y de allí á poco espacio se oyeron veinte trompetas de guerra, y mirando lo que era, vieron venir á los cuatro acusadores de la reina que venían armados y puestos á punto de batalla y en muy poderosos caballos. Traían sobre las armas marlotas verdes y moradas, pendoncillos y plumas del mismo color. Traían en las adargas unos sangrientos alfanes con una letra en torno de que decía: por la verdad se derrama.

De aquesta forma llegaron los cuatro mantenedores de la maldad, acompañados de los Zegries, Gomeles y Mazas, y de todos los demás de la parcialidad, hasta llegar á un grande y espacioso palenque que estaba hecho junto al tablado. Era tan grande como una carrera de caballo, y muy ancho; y abierta una puerta del palenque entraron los cuatro caballeros acusadores, que eran Mahomad Zegri, el caudillo de la traición, Hamete Zegri, Mahandón Gomel y Mahandín. Así como entraron, tocaron de su parte muchos instrumentos. Todos los desta bando se pusieron al lado izquierdo del tablado, porque al derecho estaban los caballeros deudos de la reina. Estaban todos aguardando á ver quién había de nombrar la desgraciada reina; y visto que desde

las ocho de la mañana estaban allí, y que eran ya las dos de la tarde y no había señalado defensores, ni parecía ninguno, estaban todos con grande pena, y no sabían cuál era el pensamiento de la reina, pues tan desdichada estaba en un negocio que no le importaba menos que honra y vida; y no menos pena tenía la reina viendo que era tan tarde y no había venido D. Juan Chacón, en quien, después de Dios, tenía esperanza de su libertad, y no entendía qué causa le hacía faltar á la palabra dada. Malique Alabez y un Aldoradín y otros dos caballeros se llegaron al tablado, y dijeron en alta voz: así gusta la reina de que la sirvamos en esta ocasión, dé licencia que la defendamos, y lo pondremos por obra. A lo cual respondió la reina que ella lo agradecía, y que quería esperar otras dos horas; y que si no viniesen ciertos caballeros que tenía prevenidos, que ella aceptaba la oferta; y así se retiraron á sus puestos.

Pero no pasó media hora cuando se oyó un gran ruido y alboroto, al cual, mirando toda la gente, vieron entrar por la plaza cinco caballeros muy galanes, los cuatro vestidos á lo turquesco y el otro á lo moro, el cual fué conocido de todos que era Gazul; á los demás tuvieron por extranjeros, y así concurría toda la gente á ver los forasteros. Los parientes de la reina y los demás caballeros le daban la bienvenida á Gazul, y en particular sus deudos, y le preguntaban todos si conocía á aquellos caballeros que con él venían. El respondió que no, sino que en la Vega se habían juntado. Y con aquesto llegaron al cadalso donde estaba la reina Sultana y los jueces, los cuales deseaban saber la causa de su venida; y llegados, miraron á la triste reina, y mirando toda la plaza vieron el gran palenque, y dentro del á los acusadores de la reina; y espantados de la mucha gente que había, dijo D. Juan Chacón en turquesco á los jueces si podía hablar á la reina dos palabras. Los jueces dijeron que no le entendían, que ha-

blase en arábigo, y él lo dijo en algarabía, y Muza respondió que sí, que sabiesen. D. Juan subió al tablado, y haciendo su acatamiento á los jueces, se fué á la reina, y hecha la reverencia, habló alto que los jueces lo entendieron, diciendo: «con la procela del Océano, reina y señora, fuimos arribados al mar de España, y desembarcamos en Adra, y venimos con intento de escaramucear con algunos cristianos, y buscándoos en la Vega no encontramos ninguno; y viniendo á ver esta ciudad, nos alcanzó en el camino un caballero moro, y nos dió cuenta del desastroso estado de vuestra alteza, y cómo no teníais caballeros nombrados para vuestra defensa, y que no queréis que vuestra causa defendan moros, sino cristianos. Yo y mis compañeros somos turcos genizaros, hijos de cristianos, y doliéndonos de vuestra contraria y adversa fortuna, movidos de piedad de vuestra inocencia, venimos á ofreceros para hacer esta batalla; y si vuestra alteza nos quiere admitir, yo os prometo á ley de caballeros, por mí y en nombre de mis compañeros, que haremos en este negocio todo lo que pudiéremos.»

Cuando decía esto D. Juan Chacón, tenía en la mano la carta de la reina, y al descuido la dejó caer en sus faldas, sin que se reparase en ello por los jueces, y cayó el sobrescrito hacia arriba. La reina pidió á Celima que con recato le diese aquel papel: ella le alzó y se lo dió, y luego conoció su letra y advirtió el secreto, y con simulación miró á Esperanza de Hita, que estaba derecha mirando á D. Juan Chacón; y volviendo la cabeza á mirar á la reina, ambas se entendieron mirándose la una á la otra, y maravillada la reina de su traje y distray, respondió á D. Juan Chacón: «yo he estado aguardando hasta ahora á cierto caballero que me dió palabra por letra suya de estar hoy aquí con otros tres caballeros; y pues ya es tarde, y vos, noble caballero, queréis tomar este yudo á nuestro cargo y de vuestros compañeros, yo lo agradezco mucho.» D. Juan replicó y dijo: «yo, señora, me prefiero á hacer lo que ese

Movimiento de trenes en las Estaciones de ferrocarriles del Norte, Arganda, Mediodía y Delicias.

Salen de la Estación del Norte. Para Lisboa y Oporto.—Sur-ex., lujo: 11,30 n. (miércoles, viernes y domingos).

Llegan a la Estación del Norte. Procedente de Lisboa y Oporto.—Sur-ex., lujo: 7,30 m. (martes, jueves y sábados).

Salen de la Estación del Mediodía. Para Zaragoza.—Mix., 7,05 m.; corr.: 7,30 n.; ex. (lunes, miércoles y viernes) 8,00 t.

Llegan a la Estación del Mediodía. Procedentes de Zaragoza.—Mix., 9,50 n.; ex. (miércoles, viernes y domingo) 12,00 m.; corr.: 7,55 m.

ESPECTACULOS PARA HOY. ZARZUELA.—8 1/2.—Marta. COMEDIA.—8 1/2.—Serie 1.ª—Turno 2.º—Noticia fresca.—Sin familia.

MUSICA. Nueva publicación por Sebastian Trulló y Plana.—Lindo ramillete de composiciones en verso y prosa, llenas de sentimiento e inspiración como hijas que son de un verdadero genio de poeta.

LOS HOMBRES NEGROS

MONSEÑOR A. DELAPORTE. TRADUCCIÓN CASTELLANA DE A. MARIA DE FONT Y DE BOTER. Con un prólogo de DON CLORINDO BOTER.

Esta obra, tantas veces celebrada por cuantos se dedican a los estudios católico-sociales, es un nuevo y hermoso sillar que el preclaro publicista francés ha labrado para el monumento apologetico del sacerdocio católico.

LA VOZ DEL PÚLPITO. Excelente revista decenal, interesantísima a todos los sacerdotes, en 4.º menor, papel fuerte y 16 páginas.

TREINTA Y TRES DIAS dedicados al Sagrado Corazón de Jesús, POR L. M. DE LL.

EL AVARO

ENRIQUE CONSCIENCE. La librería de La Hormiga de Oro acaba de hacer una tirada de esta preciosa novelta que en forma de folletín acaba de publicar la Revista ilustrada del mismo nombre.

LIBRO NUEVO

QUIEN MAL ANDA ¿CÓMO ACABA? NOVELA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLÓN. Componiendo un volumen, elegantemente impreso, de 312 páginas en 8.º, acaba de publicarse con el retrato y apuntes biográficos del autor, notas bibliográficas acerca de sus libros y un hermoso prólogo ó artículo crítico de D. Jerónimo Forzeza.

ANUNCIANTES. La empresa anunciadora Los Tirolenses se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para nuestros intereses.

AL PIE DEL SAGRARIO

SENTIMIENTOS DEL ALMA CRISTIANA EN PRESENCIA DE JESUS SACRAMENTADO y ejercicios para la Santa Misa, Confesión y Comunión, ENTRESACADOS DE LAS OBRAS DE VARIOS SANTOS PADRES Y DOCTORES Y DE OTROS VARONES APOSTÓLICOS Y DOCTOS.

EPISODIOS TRADICIONALISTAS

LOS CONSPIRADORES. NOVELA POR D. FRANCISCO HERNANDO. Tomo primero: El orden público.—Los dos amigos.—La visita.—Pesquisas.—Teresa.—Conversación.—Confidencias.—Los Alvaros.—La contestación.—Entre amigos.—Amor.—La manifestación.—Sus consecuencias.—La cacería.—Emociones.—Un gobernador modelo.—Calabazas.—En Madrid.—Vacilaciones.—Un poco de historia.—Las juntas.—Resolución.

FÍJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que a nadie mejor que a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios. Fieles a nuestro lema de siempre, HECHOS, NO PALABRAS, ometemos lisa y llanamente al estudio de los señores comerciantes, industriales y especialistas españoles las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

EL DEVOTO

DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS. Ejercicios para honrar al Sagrado Corazón durante el mes de Junio, como también en su fiesta titular, en la santa Misa y Comunión, el primer viernes de cada mes, etc.—Con aprobación eclesiástica.—Un tomito en percalina, 1,25; en piel de color, 1,50; en chagrin y corte dorado, 4 pesetas.

EN PRENSA PROPAGANDA CARLISTA

VIAJE TRIUNFAL DEL EXCMO. SR. MARQUES DE CERRALBO POR GUIPÚZCOA Y NAVARRA CRÓNICA Y SUS DISCURSOS

Folleto interesantísimo que dentro de breves días se pondrá á la venta al precio de dos reales ejemplar. Dirigirse á la Administración de El Correo Español, Concepción Jerónima, 15 y 17, Madrid.

D. JAIME DE BORBÓN

RETRATOS de D. Carlos, D. Jaime y Doña Elvira.—Bella fotografía tomada del natural, tamaño tarjeta americana, la más reciente que se ha publicado. Hállase en esta Administración á 1,50 pesetas uno. Se hace descuento de 25 por 100 á los que compren 10 ó más ejemplares. No se responde de los envíos sin certificar.

EL ALCALDE DE ZALAMEA

DRAMA EN TRES ACTOS Y EN VERSO DE D. PEDRO CALDERÓN DE LA BARCA ARREGLADO PARA SOCIEDADES CATÓLICAS por D. Modesto Hernández Villaseca. Se hallará á una peseta el ejemplar en la librería de La Hormiga de Oro, Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.